



读者至上
星期二
2023年10月17日
农历癸卯年九月初三
今日8版
国内统一连续出版物号CN 51-0072
邮发代号61-41
发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4801 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbhe@126.com

值班编辑 余溪

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛看点前瞻

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将于10月17日至18日在北京举行。

共建“一带一路”倡议提出10周年之际，高峰论坛的举行备受瞩目。本届论坛有哪些看点？“新华视点”记者从四个方面进行了梳理。

看点一：

习近平主席将同各方为高质量共建“一带一路”擘画新蓝图

本届高峰论坛主题为“高质量共建‘一带一路’，携手实现共同发展繁荣”。国家主席习近平将出席高峰论坛开幕式发表主旨演讲，并为来华出席高峰论坛的嘉宾举行欢迎宴会和双边活动。

“举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛，是我国今年最重要的主场外交，也是‘一带一路’倡议10周年最隆重的活动。”外交部副部长马朝旭在论坛前夕接受新华社记者专访时说。

2013年，习近平主席提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”，即共建“一带一路”倡议。10年来，在各方的共同努力下，共建“一带一路”倡议从理念转化为

行动，从愿景转变为现实。

“‘一带一路’源自中国，但属于世界。‘一带一路’建设跨越不同地域、不同发展阶段、不同文明，是一个开放包容的合作平台，是各方共同打造的全球公共产品。它以亚欧大陆为重点，向所有志同道合的朋友开放，不排除、也不针对任何一方。”2017年5月15日，习近平主席在首届“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会开幕辞中表示。

“今年是我提出‘一带一路’倡议10周年，中方将举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛，欢迎各方参加论坛活动，共同把这条造福世界的幸福之路铺得更宽更远。”2023年7月4日，习近平主席在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表重要讲话时说。

到目前为止，来自140多个国家、30多个国际组织的代表已确认与会，包括有关国家领导人、国际组织负责人、部长级官员及工商界、学术机构、民间组织等各界人士。参会嘉宾注册人数已超过4000人。

马朝旭表示，与会各方都是为合作而来，为支持“一带一路”倡议而来，为推动共同发展而来。在当前

的国际形势下，本届高峰论坛将充分展示“一带一路”中国倡议、全球响应、世界共赢的鲜明特点。

10年来，中国与五大洲150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件；形成了3000多个合作项目，拉动上万亿美元投资；“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成，共建国家不断深化规则标准等领域合作。

看点二：

论坛活动安排有深意

除开幕式外，将举办3场高级别论坛，围绕互联互通、绿色发展、数字经济主题进行深入交流，并结合贸易畅通、民心相通、智库交流、廉洁丝路、地方合作、海洋合作等议题平行举办6场专题论坛。论坛期间，还将举行“一带一路”企业家大会。

北京师范大学“一带一路”学院执行院长胡必亮说，在全球化遭遇逆风的背景下，论坛主题聚焦共同发展繁荣，将极大提升国际社会对经济全球化的预期。在不确定、不稳定的世界中，各国迫切需要以对话

弥合分歧、以团结反对分裂、以合作促进发展，共建“一带一路”的意义愈发彰显、前景更加值得期待。

中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文说，3场高级别论坛和6场专题论坛议题涵盖基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”以及共建国家人民“心联通”等方面，各方将以此平台，深入探讨高质量共建“一带一路”。企业家大会是2019年第二届高峰论坛期间的创新之举，为中外企业对接洽谈并签署合作协议搭建了有效平台，展现了共建“一带一路”带来的巨大商机。

看点三：

论坛成果总量有望超越前两届

本届高峰论坛将发表一份主席声明，梳理总结与会各方达成的共识，明确下一阶段推进高质量共建“一带一路”的合作方向及重点领域。论坛还将发表一份多边合作成果文件清单、一份务实合作项目清单，全面梳理汇总3场高级别论坛、6场专题论坛框架内形成的各项成果。企业家大会上，中外企业还将商签一批合作项目。

马朝旭说，从目前情况看，本届高峰论坛预计达成的成果相当丰富，既有合作文件类、合作倡议类、合作机制类成果，又有项目类、资金类、举措类成果，总量有望超越前两届高峰论坛。

王文说，第二届高峰论坛达成6大类、283项务实成果。预计本届论坛也将取得大批务实成果，继续助力共建国家破解互联互通瓶颈，带动各国消除贫困、改善民生、促进就业。

“目前，来自共建国家的商品在中国整体进口中占比已经接近一半，一大批中国企业在国际市场站稳脚跟。”王文表示，共建“一带一路”是中国对外开放和对外合作的管总规划，论坛各项合作成果将助力中国在开放中实现高质量发展，以中国新发展为世界提供新机遇。

看点四：

谋划“一带一路”建设更加美好的未来

“我们将坚持共商共建共享的‘黄金法则’，坚持开放、绿色、廉洁的合作理念，坚持高标准、可持续、

惠民生的发展目标，同合作伙伴一道，在更大范围、更深层次、更高水平上推进高质量共建‘一带一路’，向着共同发展繁荣的目标不断迈进。”马朝旭说。

胡必亮表示，各方通过论坛积极开展“一带一路”绿色发展政策对话，将进一步深化绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等领域务实合作。在他看来，共建“一带一路”将廉洁作为内在要求和必要条件，有利于让资金、项目高效运转，让各项合作更好地落地。

王文表示，高峰论坛的举办将向世界表明，共建“一带一路”将是一个长周期、跨国界、系统性的世界工程、世纪工程，展现中国对推动共建“一带一路”取得全面成功、推动构建人类命运共同体的信心和决心。

专家表示，在第一个10年里，高质量共建“一带一路”已结出累累硕果。从新的历史起点再出发，共建“一带一路”将会更具创新与活力，更加开放和包容，为中国和世界打开新的机遇之窗、繁荣之窗、幸福之窗。

(记者王慧慧 林苗苗)
新华社北京10月15日电

首次进入中国 世界科幻大会为何选择成都？

□本报记者 胡斌文 / 图



2023成都世界科幻大会将于10月18日至22日在成都市郫都区成都科幻馆举行。这是世界科幻大会首次在中国举行，成都也因此成为亚洲第二个、中国首个举办世界最高规格科幻盛会的城市。

世界科幻大会(The World Science Fiction Convention, 简称WS-FC)由世界科幻协会主办，是全球最受瞩目、历史最悠久、规模和影响力最大的科幻文化主题活动之一。2021年12月，在美国华盛顿举行的第79届世界科幻大会上，经由世界科幻协会决议宣布，成都成功获得2023年第81届世界科幻大会的举办权。

首次进入中国，世界科幻大会为何落户成都？

为什么是成都？ 首次落地的底气与信心

在中国科幻圈，有一句话非常流行：“成都是中国地理上的洼地，却是中国科幻的高地。”这句话，生动说明了成都在中国科幻圈的地位。如今，这句话也能解释成都为何会成为首个取得世界科幻大会举办权的中国城市。

从某种意义上看，成都可谓是中国科幻的发祥地。在成都，诞生了具有44年历史的《科幻世界》杂志社，也诞生了中国科幻最高奖项“银河奖”，王晋康、韩松、刘慈欣等一代又一代中国科幻作家的科幻创作之路也从成都起步。

作为成都“申幻”成功的重要参与者和见证者，《科幻世界》杂志主编拉兹说，过去20年，《科幻世界》一直在深度参与世界科幻大会，致力于让世界听见中国科幻的声音。

他提到，成都的科幻迷数量多，

科幻活动受众群体覆盖全年龄。同时，“中国科幻银河奖”“中国(成都)国际科幻大会”等极具影响力的活动，无一例外都是从成都生根发芽，走向全国，甚至全球。

因为《科幻世界》，众多大咖也与成都结缘。

刘慈欣与成都一个广为人知的故事是，早在2000年，他的《流浪地球》就首次刊登在成都出版的《科幻世界》月刊上。而他所发表的大部分作品，包括短篇、中篇和长篇小说，几乎都是通过《科幻世界》杂志发表。因为《科幻世界》，他从一个科幻迷变成了一个科幻作者。

刘慈欣认为，成都是一座和科幻关系密切的城市，中国科幻从这里出发，在这里生根发芽。他希望，2023成都世界科幻大会能融入成都独有的科幻粉丝文化，成为文化的聚合体，汇聚中国科幻圈文化和源于1939年的世界科幻大会文化，共生、共建、共创。

同样地，由于《科幻世界》杂志的存在，成都也成为全国科幻文化氛围最浓厚的城市，也是科幻迷活动最活跃的城市。同时，高校科幻的繁荣带来的是科幻人才的聚集，可以看到的是，从成都范围内走出了很多科幻类的从业者，溢出效应已经显现。成都的科幻创业者和创业机构非常多，这正是未来科幻产业发展的生力军。

成都，自古不乏想象力。四川省科普作家协会理事长吴奎奎说，在郫都区，产生了中国历史上较早追问宇宙起源的人——西汉末年的扬雄。其所撰《太玄经》将“玄”作为最高范畴，并在构筑宇宙生成图式，探索事物发展规律时以“玄”为中心思想。在他看来，这是成都科幻的文化基石。

“成都是中国的科幻之都，这个

称号实至名归。”在著名作家何夕眼中，成都是一座既古老又现代的特殊城市，而同时兼备这两个特质的城市非常少。他观察到，与成都同台竞争“科幻之都”称号的城市中，有些城市虽非常现代，但缺乏厚重的历史；有些城市很古老，但在现代化进程中的表现远不如成都亮眼。这种古老又现代的特质融合成一种独有的张力，为科幻创作者提供了丰厚的土壤。

事实上，近年来，成都一直在不遗余力打造科幻这张新名片。从上游科幻创作，到下游科幻文创、科幻动漫、科幻游戏、科幻电影等全产业链，都有布局。浓厚的科幻氛围、繁荣的科幻业态，都给成都增添了底气。

世界科幻大会将带来什么？

“申幻”成功之后，另一个被热烈讨论的问题，是科幻大会将给中国、给成都带来什么。

“这是一个在中国科幻历史上具有里程碑意义的大事件。”著名作家何夕表示，大会对中国影响的深远性将体现在社会经济的各个领域，例如，大众将不再对科幻感到陌生，科幻产业也将提档升级，科幻从业者与爱好者们也将“破圈”。“正是通过世界科幻大会的举办，吸引社会各界的资源导入科幻领域，这样才可以使中国科幻事业行稳致远。”

在中国科普作家协会理事、中国科教电影电视协会理事、上海浦东新区科协协会会长顾备看来，1991年，世界科幻协会年会就曾在成都举办，那是中国科幻第一次步入国际视野。

在成都遇见未来

——2023世界科幻大会特别报道

□本报记者 赵蝶

时值大熊猫国家公园设立两周年之际，近日，高质量建设大熊猫国家公园(雅安)宣传周启动仪式在大熊猫国家公园重点分布地区——四川省雅安市举行。此次宣传周的启动，既是雅安践行大熊猫国家公园宣传教育年的生动举措，也是雅安大熊猫国家公园宣传工作的创新行动，将有效推动雅安高质量建设大熊猫国家公园迈入新高度。

启动仪式上，发布了《高质量建设大熊猫国家公园雅安实践报告》(以下简称《报告》)。《报告》围绕“11665”五个数字对大熊猫国家公园雅安六年的探索进行了概括。“1”即“一地引领”，坚持以四川省委十二届二次全会赋予雅安建设大熊猫世界文化旅游重要目的地的重大使命为引领；“1”即一个目标：坚持干在先、走在前，努力打造出彩的大熊猫国家公园第一市目标；“6”即六大特点：突出划入面积最大、市域占比最高、覆盖山系最广、国礼数量最多、野化放归数量最多、保护历程最完整，彰显雅安资源禀赋；“6”即六大举措：实施“绘蓝图、强保护、兴科研、建社区、促融合、扬文化”六大举措，奋力打造出彩大熊猫国家公园第一市；“5”即五大模式：探索形成“三圈层”“园旅”融合发展、“NLP”的园地共建共管、“统筹规划+整体布局+差异打造”的建设、“联合执法+联勤巡查”的综合执法；“重点实验室+野化放归”的大熊猫迁地保护科研转化，共促人与自然和谐共生。

大熊猫是世界生物多样性保护的旗舰物种。雅安是大熊猫国家公园建设重点地区，全市5936平方公里行政区划划入大熊猫国家公园，占大熊猫国家公园四川片区面积的31%，被誉为“天府之肺”“动植物基因库”，是世界公认的大熊猫国家公园关键区域、大熊猫科学发现地、模式标本产地和世界大熊猫文化发祥地，以及名副其实的“国礼大熊猫之乡”“明星大熊猫之乡”“放归大熊猫之乡”。

一直以来，雅安市委、市政府高度重视大熊猫国家公园建设，高点站位，攻坚破难、务实作为，在生物多样性保护、综合执法、标准化试点、人口社区、文化弘扬等诸多方面做了大量卓有成效的探索，成效突出，多项工作走在全国全省前列。通过完善协作执法机制，建立“熊猫警察”+“综合执法”基层执法队伍，设置基层法官工作站、检察室等，成功建立了较为完善的资源环境综合执法体系。坚持全市国家公园社区一盘棋，差异化打造大熊猫国家公园飞地城市社区、大熊猫清凉之旅、大熊猫探秘之旅、大熊猫溯源之旅、大熊猫放归之旅和大熊猫和谐之旅等一系列项目。

据悉，宣传周期间，雅安还将召开2023年大熊猫国家公园雅安片区建设推进会，开展大熊猫国家公园设立两周年媒体采风活动等六大集中宣传活动，充分展示大熊猫国家公园设立以来雅安片区建设成效，进一步统一思想、凝聚共识，推动形成建设出彩大熊猫国家公园第一市和世界大熊猫文化旅游重要目的地的强大合力，着力打造人与自然和谐共生典范，为高质量建设大熊猫国家公园贡献雅安力量、雅安智慧。

人与自然和谐共生 雅安高质量建设大熊猫国家公园第一市